

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В БЕЛАРУСИ

М. А. БРАЖНИК, В. А. МИХАЛЕВИЧ

Гомельский филиал университета гражданской защиты МЧС Беларуси

Подготавливаясь к нападению на СССР, гитлеровское руководство не имело четких планов, относительно захваченных в будущем территорий. Эти планы создавались различными ведомствами и корректировались на протяжении всей войны. Все они строились на идее необходимости расширения Германии на Восток. Относительно будущего Беларуси Гитлер впервые высказался 21 июля 1940 года, объявляя о намерении напасть на СССР. На западных просторах СССР должны были функционировать три отдельных образования – Украина, Беларусь и федерация Прибалтийских республик. Беларусь за свою многовековую историю не один раз становилась жертвой чужеземных захватчиков. Однако такой жестокой оккупации она еще не знала.

На оккупированных территориях СССР захватчики устанавливали фашистский «новый порядок» – систему военных, политических, идеологических и экономических мероприятий, режим кровавого террора и чудовищных издевательств над населением. Это был заранее разработанный план геноцида, ликвидации советского общества и государственного строя, разграбления материальных ценностей и природных ресурсов СССР.

Идеологической основой этой политики являлась человеконенавистническая теория нацистов о «расовом превосходстве» немецкой нации над другими народами, необходимости расширения «жизненного пространства». Для реализации плана в рейхе было создано специальное Министерство оккупированных восточных территорий во главе с Розенбергом. Практические мероприятия по установлению «нового порядка» были изложены в «Инструкции об отдельных областях» к директиве № 21 («план Барбаросса»), изданной 13 марта 1941 года:

«...Огромное пространство надо усмирить как можно быстрее; этого лучше всего можно добиться расстрелом каждого, кто посмеет поглядеть на немца косо!».

«...Жители должны знать: каждый, кто не работает на немцев, будет расстрелян, и за любой проступок будет наказан!».

План «Ост» предусматривал «хозяйственное использование СССР» в интересах экономики Германии. За выполнение этих задач отвечала специальная организация «Ольденбург», действовавшая как экономический штаб по реализации плана «Ост». Главные цели и задачи германской экономической политики в СССР были отражены в специальных «директивах», содержащихся в так называемой «Зеленой папке».

В Беларуси под нацистской оккупацией находилось около 7 млн человек, или 12,7 % от всего населения, оставшегося на захваченной территории СССР.

В соответствии с директивами Гитлера территория Беларуси подлежала разделу на отдельные территориально-административные единицы. Территория Витебской, Могилевской, Гомельской, восточные районы Минской и несколько районов Полесской областей были включены в тыловой район группы армий «Центр». Южные районы Брестской, Полесской и Пинской областей с областными центрами Брест, Мозырь и Пинск, часть районов Гомельской области были присоединены к рейхскомиссариату «Украина». Из Белостокской, северных районов Брестской и части районов Барановичской областей германские власти образовали округ Белосток и включили его в состав Восточной Пруссии.

В Генеральный округ Беларуси (ГОб) были включены 68 из 192 довоенных районов республики. ГОб вошел в состав рейхскомиссариата «Остланд» с резиденцией в Риге. Генеральный округ Беларуси состоял из 10 округов – гебитов: Барановичский, Вилейский, Ганцевичский, Глубокский, Лидский, Минский, Новогрудский, Слонимский, Слуцкий и Минск. Высшим исполнительным органом ГОб являлся генеральный комиссариат Беларуси, который возглавлял Кубе. В волостях назначались волостные старшины, а в деревнях – старосты. Работу волостных, районных управ и старост деревень направляли и жестко контролировали специально назначенные шефы, комиссары, коменданты, зондерфюреры и т. д. Также существовала тайная полиция. Например, только одной оршанской группой тайной полевой полиции с сентября 1941 по сентябрь 1942 годов было повешено и расстреляно более 18 тыс. советских патриотов.

Оккупационный режим опирался на вооруженные охранные дивизии. В 1941 году на территории Беларуси их было 5. Они обеспечивали охрану коммуникаций и военных объектов, лагерей военнопленных, вели борьбу против партизан и подпольщиков. Поддерживал оккупационный режим и значительный полицейский аппарат. Чтобы контролировать территорию захваченной Беларуси, оккупанты разместили здесь военно-полицейские силы численностью до 160 тыс. человек.

Нацистская оккупационная политика на захваченных вермахтом территориях СССР, включая Беларусь, с первых дней войны была направлена на массовое истребление советских людей. В первую очередь истреблялись комиссары, политработники, советские партийные активисты, а также еврейское население. Только в октябре 1941 года в Беларуси было уничтожено 37180 человек.

Чтобы придать больше организованный и эффективный характер мучениям и уничтожению людей, гитлеровцы создали на территории Беларуси систему концентрационных лагерей и тюрем, где без всякого суда находилось десятки тысяч человек. По официальному назначению они делились на лагерь смерти для военнопленных, рабочие лагерь, женские лагерь, гетто

и др. Самым крупным на временно оккупированной территории не только Беларуси, но и всего СССР являлся Тростенецкий лагерь смерти, где было уничтожено 206500 человек. Это четвертый по количеству погибших от рук фашистов лагерь после Освенцима, Майданека и Трешлинка. Всего на территории Беларуси было более 260 лагерей смерти.

В первую очередь нацисты истребляли еврейское население. Чтобы спрятать факты массового уничтожения еврейского населения, гитлеровцы повсеместно изолировали евреев от остального населения, создав более чем 160 гетто. Одним из самых крупных в Беларуси являлось гетто в Минске, где находилось около 100 тыс. человек. Вот как описывает свои совершаемые действия немецкий солдат Гольц: «28 июля. На рассвете мы проехали Барановичи. Город разгромлен. По дороге от Мира до Столбцов мы разговаривали с населением языком пулеметов. Крики, стоны, кровь, много трупов. Никакого сострадания мы не ощущаем! В каждом местечке при виде людей у меня чешутся руки. Хочется пострелять из пистолета по толпе...» А вот также записи из дневника немецкого обер-ефрейтора Гердера: «29 августа. В одной деревне мы схватили первых попавшихся 12 жителей и отвели на кладбище. Заставили их копать себе просторную и глубокую могилу. Люди плачут, а мы смеемся над слезами! Славянам нет и не может быть никакой пощады!»

Весомой причиной для исполнения своих зверских планов стало сопротивление населения. Под видом борьбы с партизанами гитлеровцы провели на территории Беларуси более чем 140 крупных карательных операций. Карательные операции вошли в практику с первых дней войны. Из 5454 белорусских деревень, уничтоженных после карательных операций, больше 3 % спалено в 1941 году, 16 % – в 1942, 63 % – в 1943, 18 % – в 1944-м.

Ночью 5 марта 1943 года фашисты ворвались в деревню Большое Ситно Полоцкого района. Сонных, раздетых людей погнали на озеро Корупень. По дороге фашисты били свои жертвы прикладами винтовок, добивали на месте тех, кто отстал. Всех остальных жителей деревни Большое Ситно гитлеровцы расстреляли из пулеметов. Более 200 трупов ни в чем не повинных людей осталось лежать на льду озера.

Символом жутких зверств и издевательств, что совершали оккупанты, стала белорусская деревня Хатынь Логойского района Минской области. Утром 22 марта 1943 года деревню окружил фашистский карательный батальон «Черная смерть». Всех жителей гитлеровцы согнали в большой хлев, облили его бензином и подпалили. 149 человек, в т. ч. 76 детей, погибли в огне. Затем они сожгли деревню дотла. Сегодня на месте сожженной фашистами Хатыни построен мемориальный комплекс в память жертвам фашистского террора. Хатыньские колокола теперь напоминают людям об огромной трагедии, что случилась в марте 1943 года, обо всех злодеяниях, что сотворили фашисты в годы войны. Жуткую судьбу Хатыни раздели-

ли 629 деревень, 185 из них больше никогда не обновились. Всего же было разрушено 9 200 населенных пунктов.

В марте 1943 года кровавая трагедия разыгралась в Освейском районе Витебской области. За несколько дней фашисты спалили 158 населенных пунктов (3450 жилых домов). Более чем 3500 мирных жителей было расстреляно, спалено и утоплено в реке Свольна, из них 2128 детей до 12 лет. Все жертвы этой «Освейской трагедии» подвергались жутким издевательствам, страшным мучениям.

Победа Красной Армии под Москвой, Сталинградом, Курском еще больше ожесточило политику немецкого руководства. Белорусы стали непрерывно депортироваться на принудительные работы в «третий рейх». Местные жители были обязаны выполнять различные трудовые повинности. Население жестоко эксплуатировалось, рабочий день составлял в среднем 12 часов в сутки. В 1943 году на Германию в Минске работало более 140 предприятий. Сельское население выполняло «годовые хозяйственные задания» по обязательным поставкам зерна, мяса, яиц, шерсти, льна, конопли и др.

Гитлеровцы использовали все возможные средства для усиления эксплуатации населения. Награбленные в Беларуси культурные, хозяйственные богатства вывозились в Германию. Из Беларуси было вывезено миллионы экземпляров ценных книг, картин, скульптур известных русских и белорусских мастеров.

За годы оккупации Беларусь потеряла половину своего национального богатства. Почти полностью были уничтожены энергетические мощности, на 40 % сократились посевные площади, без крыши над головой остались почти 3 млн человек. После освобождения в республике насчитывалось около 60 тыс. детей-сирот. Огромными были потери в социальной сфере.

Таким образом, на оккупированной территории Беларуси немецкое руководство стремилось создать условия для наиболее эффективного грабежа местных ресурсов в пользу Германии. Огнем и мечом уничтожалось все, что стояло на пути немецких захватчиков. Огромные невосполнимые потери понесла Беларусь за годы Великой Отечественной войны. За годы оккупации в Беларуси погибло более 2 млн советских граждан и военнопленных.

Список литературы

1 **Тарас, А. Е.** Краткий курс истории Беларуси IX–XXI веков / А. Е. Тарас. – Минск : Харвест, 2013. – 544 с.

2 **Фомин, В. М.** История Беларуси. Вторая половина 1940-х гг. – начало XXI в. : учеб. пособие / В. М. Фомин, С. В. Панов, Н. Н. Ганущенко. – Минск : Нац. ин-т образования, 2013. – 232 с.

3 **Ковкель, И. И.** История Беларуси с древнейших времен до нашего времени / И. И. Ковкель, Э. С. Ярмусик. – 6-е изд. – Минск : Аверсэв, 2006. – 604 с.

4 **Абцецдарская, Е. Л.** История Беларуси : учеб. пособие / Е. Л. Абцецдарская, П. И. Бригадин, Л. А. Жилунович. – Минск : Экоперспектива, 1997. – 319 с.